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, והתרבות החינוך מ'סרד מסעם ­ ארגון א8 ; מוזמנימ
, המשפטים מלזרד ­ רוזנטל , ט

, שאלות (*? סדר­היומ!
. 1952 ­ תשי"ב , הארכיונים חוק הצעת ב)
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'טיילות . א

הישיבה# את פותחת אבי : ? פרסי , ס היו^ר

לקבל ;: היו עד זכינו לא למה לשאול גראוני
סתוך פשוט ז1לה דגרים שו8לת ,י1גי ? לקולנוע יקשר החלטתנו על תשובה
גענינים טיפלנו , :זיבות י7 כמה זו לקטלה הקדשנו כי , גדולה התמרמרות

הוא המצב הוטב^ לא שהמצב דק לא ­ .יהחלטיי0 < מה והחלטנו ברצינות אלה
געשו? מה גראה הקולגוע ליד החרט המרטת שלפני בשעות נעבור אם . גלוע

יתר­על­כן , בפנים הנעשה על גם לעצמנו לתאר יכולים אנו ומכך , שה
. לתשובה זכינו לא כך ועל ­ עצמם הפילמים על דובר

הוועדה) חברי על­ידי נשאלו נוספות (*1אלות

להתערב בית­ספר למנהל המרשות המסיבות הן מה : רזיאל­נאור . א
איחור ואפילו , איחור האם ? תלמידים בקבלת
התלמיד את לקבל לא מנהל של לפקודה הצדקה לשמש ,יכול ילד של כרוגי

? אחר לבית­'טפר ותעבירו הילד 8ת שתוציא הילד מאם ולדרוש

יכיל וז*גהל אם , כחוק או , בתקנות כתובי זה .יז.? פ0,1 ,, ט ,ו*ו. הי
כך8 לנהוג



5

י *. 0 0.

' זי* ותרבות לחינוך הוועדה
} , 4. 2*53

>

; ? נוספות שאלות ישנן ה*וו1
ו
} תעודת­ לקבל שאמור הקובע כזה חוק ישנו הא" ! ?ר*ת מ , 1/

ג'יל ,עד ת*כון גבית­ספר להיות מגלי , בגרות

| 919

הח'ינוך ושד , זה נושא על שאילתא כגר לנו תה י ה : רזיאל­נאיר . א
את עכשיו , אבל זאת* שיתקן הגטיח להתרבות

? לפועל יצא זה מתי : לשאול , כפרית הכנסת חגרת , יכולה

| ברצוני כך רז מטו ו , משונה כמאד לי נראה זה דבר : כפרית , ט
! ? לפועל זה דבר יצא מתי לשאול

ן אדנו טר את אבקש '­ שאלות יותר ן אי אם : ? פרסי . ש היו"ר
. להשיב

'טל סליה בפי באמת אין ­ לקולנוע בנוגע : ארנון חר
, נדחה הדבר עבודה מרוב , פשומ הצטדקות*

, זה דבר שיעשו למשרדנו אזכיר זו שאילתא ובתוקף

זוגי : אי­'תשלום כלומר , נשים ארגוני בענין
הוא הרע ­ טוב משרד הוא החינוך יזשרד , מאד ארוכה רשימה למסור יכולתי
והתרבות החינוך משרד נתן בהם אשר !; התנאי נח , הענין זה . האוצר משרד

לעצמי משער ואבי הדבר* בעשה קשיים באיזה יודעים אתו! הרי ­ כספים
בתי­ספר שבמה לכם לספר יכול אבי , בזה נתקל החינוך משדד רק שלא

, נפתחו אם יודע ואינני ­ להיפתח היו שצריכים , ובישובי­­יעולימ במעברות
והם , הוזמנו אקר הרהיטים את לקבל יכלו שלא זה בגלל " נפתחו לא או
על הילדים יושבים , מקומות בהרבה , שבפתחו שוניה ובבתי­ספר ; מוכנים

, הדברים מצב זה , ישבח זו גם אם , הרצפה

ולא רהילזימ היו כשלא המורים הוזמנו למה ! פרנזיץ ש* היו"ר
, . . רצפה היתה

הצרות לאחר יסתגד בכל­זאת ן שהעני מקווה :ני ,! : ן אדנו מר
ושבעצם , המצב מהו להראות כרגע ברצוני , המרובות

:איזה ג יודעים אתם זאת וגם , הדבר על משתלט המשרד אין למליכורת מחוץ
המשכורת* את משלמיו! קשיי­קשיים

טתשובתי מנ'יח אני , יודע אינני ­ המפנה ן בעני
החינוך במשרד האלה הדברים ז.זת שאמסור וכמובן , הדעת את מניחה אינה

. מאד קשה גב הגן כאן , והתרבות

במבנה שינויים על ה2עה ישבה , למבנה ביחס
השאלה הובאה לפניה אשר , העליונה הפדגוגית במועצה שהוחלט מה , החינוך

בית­ >1ל ו* כתה את ים הגוור ילדים : כלומר , 12 שבגיל , מתמי דבר רק הוא
מפנה או! ­ דבר פורש לא יותר . לחולהממנה *ריך ,לגביהם יסודי סנ^ר

צריכה הועדה ; ארגוני מקנה או , הלימודית לתכנית ביחס , כלומר , פדגוגי
חברת­הכבמת דברי את נכון הגינותי אם . זה בעבין ולדון להתכנס עוד
לצמצם הכוונה שאין ממגי , טעות כאן שיש חושב י1ני הרי , רזיאל­נאור

בדודים שבדברים להגיד אי­אפשר ­ הצעה ויש , היא הכוונה . הלימוד שנות את
בית­ספד מעין יהיה יסודי בבית­ספר לימוד שנות שש שלאחר ­ צרכם כל
בן יהיה היסודי בית­המפר זה לפי , לימוד שלוש­שנות של נמוך תיכון

, שוגים בכיוונים לבחור יוכלו העליונות הכתות שלוש לגבי , שנים תשע
חידוש מהווה אינו אשר דבר , יותר מעשי ו^טבכיוון , אקדמי בכיוון : אם

הפדגוגי" בעולם

שהילדים , כזאת לתוצאה בהכרח יביא זה נופנה : דזיאל­נאור . א
. ה'*שית הכתה לאחר , בית­המפר את יעזבו %
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לגו סיס אלה בתנאים התכנית ז1ת בונים פה ? ן אדנו מר 1
כגורם בזה לראות ואין חובה חינוך חוק

. יסודי בית­ספר מבקרי סל ההסכלה צמצום ל^די להביא יכול אסר

אסר ועדה תה י ה , הלימודים לתכנית בנוגע
הסתתפו בה , גבריאל מר טל בראסותו , והתרבות הח>נוך סו על­י1י נתמנתה
. סנות­ליסוד לססונה לימודים תכנית הכינה זו 1ע\ה ה*1מ^| 4 באי­כח
הבדלי מתוך הנובעים קשיים נתגלו , פירםום לידי נ# גס*ע*ק אחר­י­ב|>

סבכל­זאת לכם להגיד ברצונ* אולם , הקסיים על התגברנו לא עדי*1 , זזזרמ'ים
ועדה תתמנה כך לסם הנמוכות* הכתות לגבי הקרוב ב*מן י*עסה צע1 איזה

בקביעת תתחיל 1זזאת והוועדה , ידועים כבר הוועדה חברי , החרובים ביםימ
םסותפת תכנית סיצירת מ*בי , מאל מרובים הקסיים ו~ב'# לפתות.*** ההנחיות
, לםסל אם כי , הקלים הדברים מן זה אין יסראל אגודת ול*רם העובדים לזרם

ומודיע^ הנחיה על ססדברים בסעה המזרחי בא­'כח או , יסראל אגודו* בא^כ1* בא
הענינים הרי ­ אחרים ימודות בסום מודים ואינם ­ דתי יסו1 הוא סהיסול
הזרמים בין ההדורים את לייסר ויס , טר1ב*ם הקסייט פסוטיוז,­­ כל^כך אינם

. . ■■ * נים הסו ■

בימים תתכנס שהוועדה הוסכם על­כל­'פנימ !
סת* את גמר לידי להביא ותסתדל הזאת המדוכה על רק תסב היא , הקרובים
א* הכתות לגבי , מוכן כבר החומר , ל­די גי ואחר­כך , ו­ב* אי : הכתות

הדונביים היסודות , כלומר , ההנחיות קביעת לגבי עצומים הקסיים סם ­ ובי
, חילוקי­דעות רק ולא , תהום קיימת , לכם שאמרתי כפי הפדגוגיים4 והיסודות

לגב* יותר קלה השאלה . הדברים פני על גסר לגסר יהיה מאד קסה ספסוט
בכל­זאת ליג^ סנדמה אף­על­פי , קסיים ישנם זה בענין גם . הלימודים הומר
אסר , הזאת הוועדה לנו תיתן מה בדיוק נדע הקרוב הזמן במסך . הדרך תמצא

תימצא לחומר בנוגע כי , לקוות יש . הבהרה לידי הענין את להביא צרילה
. משותפת לשון *

לממור יכול אינני , ממלכתי לחינוך בנוגע /
אינו היום הוא ; דינור ,פר£1 והתרבות החינוך שר אל לפנות יש בזה דבר* שום /

, נמצא סהוא מפני הכנסת של והתרבות החינוך ועדת בישיבת להםתתף יבויל /
יסיבת בקראה למחר כי , לי ידוע על­"כל­פנים , הממסלה ביסיבת , כמדומני ]

הפדגוגית למועצה מהון כי , בודאי יודעים אתם , הממלכתי החינוך ועדת ן
, ממלכת* לחינוך ועדה גם ישנה , החוק למבנה בקשר אותה הזכרתי אסר העליונה י
מתכבסת היא מחר . עבודתה 1פסקה אחר­כך , חדשים הרבה לפני נתכנסה זו ועדה

אתם גם סם הופעתו ולאחר , מסוייטת בהצעה יבוא והתרבות החינוך סר , סוב
אינג'י , לצער* , כרגע סאלות% על לעבות אוכל אנכי ואף הדבר על פרמים תדעו

. הזאת השאלה על לענות יכול

את למסור ואבקס , לומר חפצה זה בענין אני ! פרסייז ס* היו*ר
חוסכת אני והתרבותי החינוך לשר גמ דברי

. האיסית דעתי ז8ת תהא ולא זה בעבין אלי יצטרפו הוועדה סחברי

צריך היה , חקובה כל­כך בסאלה בי , מוצאת אני
ולא , זה בעבין לטפל צריך הבית בסם אסר , הזה הפורום לפני הדבר את להביא

מחייבת איננה היא ­ לשר מייעצת כמועצה נתמנתה אמנם אשר , מועצה לאיזה
פומר אינו זה אבל , לו יבושם , הכבוד כל עם ­ בזה רוצה הסר אם , הבית את
סל החינוך סוועדת , הזה העבין בכל הזו הזרות מה , הדברים את מלדעת אותנו

אנסים / םתנדבימ של ציבורית סמועצה אחרי האלה הדברים את תסמע הפנמת
? אלה בענינים תדון , הדעות לכל טובים

חושבים אתם אולי . דעתכם מהי יודעת אינני
כך2 על מתמרמרת מאד מאד ואני , בסדר הוא סאין חוסבת אני . בסדר הוא שהדבר

הפורום לפני יובא שהדבר , כזאת צריכהלהיות הפרוצדורה כי , חוסבת אבי
ואיס ענינו זה , בבקסה ­ נוספת בעצה רוצה והתרבות החינוך שר ואם , הזה

, הפרטיים בעגיניו להתערב רוצה ואינו יכול איבו

לדעת עלינו , כאן הצודק מי לספוט על­­מנת : כלפון א*
. ממלכתי לחינוך הוועדה סל תפקידה מה תחילה

? מורכבת היא וממי
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מבאי­­כח ; מורכבת , ממלכת* לחינוך הוועדה : ו ארגו נ/ך
לא ­ צבור מעסקני , הציבוריים הכיוונים כל

. 'ים מזז ו מין

מאחר , סקרנותי יצר לספק סת;: זו שאלה >­\אלתי : רדאל­נאוך , א
חושבת ומבי , בעתובות גלו* הד מוצאים שהדברים
להביא שאפשר חשבתי ועל­כן , ג"הארץ* האחרון גשבוע המטרים *ת קראו שכולם

מפני , זאת שאלתי הכנסת* קל ותרבות לחיגוך הוועדה גפני גה זו שאלה
הממלכתי החיכוך לכיוון הציבור בקרב החמורה והדאגה החרדה לי שידועה

ממלכתי לחינוך שהוועדה הכיוון אודות על מגיעים א/­ר ההדים לרגל , האחיד
מאד* מוזר וזה , ביותר הטוב הרושם את ליצור עשוי וקאיבו , מקבלת או , קבלה

; במעברות המצב לחקירת הוועדה של לענין גסקגת דומה כאן ,שהדבר לי נדמה
יצא ואחד­כך להזמין לנכון שמצא מי ו1ת להזמין לנכון מצא החיבור משרד

תשומת­ טאד הרבה לה ומקדישים , זו בשאלה עוסקים אסר האנס*!.! אותמ שדוקא
מצאו לא , נשאלו לא , נקראו לא בכלל הם ­ וקנים , וכוחות ומחשבה , לב

הממלכתי* החינוך של זה בענין גם לקרות עלול הדבר אותו , אתם להיוועץ

והתרבות החינוך ועדת כי חושבת אבי על­כן
באמת ליצור כדי , זה בענין השקפות ולהביע דעה ולחוות לשמוע צריכה היתה

, האחיד הממלכתי החינוך בכיוון משהו

של אינסטיטוציונית שאלה זוהי כי גורס אבי : בוגר . ןז
לא ­ ותרבות לחינוך ועדה קיימת אם . הבית

, תחכה והוועדה .­­ תחליט מועצה שאיזו ישוער ולא יתכן

, הוועדה יו"ר דברי עם מסכים ז1ני זו בשאלה
והשאלה , הכנסת של ולתרבות לחינוך הוועדה זכויות את לדרוש , פרסיץ הגבי

, עקרונית שאלה זוהי , בוד1 מקרה לגבי רק אינה

רואה. אני , אחרת בצורה הדברים את רואה *ובי ! נצר . ל
ובדרך , הוועדה לחברי שיובא שמה , כך אותם

,להכרעה* מבוסס כמשהו יובא , האחרון בלמקום יובא ­ לכנסת שיובא מה כלל
כשיגיע הממלכתי החינוך כיוון בשאלת לעסוק תצטרך הכנסת של החינוך ועדת

יביאו הללו הדבריה כל שאת מבינה אני , לכולנו , לנו ברור זה הזטן#
צריך דבר כל בדרך­כלל והרי , ברורים יסודות להם שיש כדברים לוועדה

, שרים ועדת כך לשם מינתה היא בזה? עוסקת הממשלה , לממשלה קודמ­בל לבוא
טחוייב הוא ממילא ברורה הצעה של , יסודית הצעה של אופי לו יהיה וכשהענין

, העתון מן התרשמות של במצג לחיות יכולים איבנו הרי כי , לכנסת לבוא
דעת את יוצרת כלל בדרך אשר , העתובות , ן עתו מאיזה מבדילה אינני וכאן

להם שאין דברים ולפעמים , יסוד להם שיש דברימ לפעמים כותבת ואשר , הקהל
בוועדה אבו , כנסת כחברי , אולם ו1ותם9 מחייבים אינם אלה דברים והרי , יסוד

יביאו החינוך ומשרד שהשר בטוחה ואני במבלבות קצת להזדיין ,צריכים זו
היא ממלכתי לחינוך הוועדה כי נשכח אל . ומבואר מפורט , הדבר את לוועדה

, ידיעה של עבין רק וזה , מלאכתה בראשית רק

: לסדר הערה להעיר ברצוני ; קמילנסנזי . י
של עבין מדר­היומ על עומד שעכשיו דומני

המקובלת" המסגרת מן חורג הוא זו בשאלה והויכוח , שאלות

בית­ספד : זו שאלה להעמיד , מציע אבי על­כן
דיון ט5ב בה לדון ולא סדר­­היום מאד­­על חשובה שאלה ­שהיא מהו ממלכתי

, בשאלות
ע

זה דבר להעמיד התנגדות כל !ין ש?, חושבת אבי ! פרסיץ , ש חיו*ר
, זאת לקבל מוכנה ואני , סדר­היוה על \ }

הדבר את לראיות אפשר כי , אעיר כך על נוסף
העבין כבירור זאת לראות ואפשר דעה כהבעת
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, עמדה לקביעת

שנאסרו לדברים ביחס קלה הערה להעיר ברצוני : צברי רז
בעתונות, היו אשר האלה הדברים . בעתונות ההד על

י כ , זה בענין הפנימיים הדיונים את סיימו בטרם הסתננו אשר דברים הם אלה
, הצעות מציעים קם , השונות במפלגות קודמים דיונים שישנם כזה הוא הענין הרי

, הסתננו אשר הדבריל^ ואלה

תבנית אומרת הייתי , הלמודים לתכנית אשר
מאחץ , זו תכנית שנקבל מבקשת אנ* ­ , הגוונים כל בשביל יסודית לימודים
,שנכתבה בציבור הופיעה אשר מוכנה תכנית על ביקורת ב"הבקר* כבר שראיתי

ן מכינים מה שנראה כדי , זו תכנית .שנקבל רוצה הייתי . בן­ברוך על­­ידי
1 , לגוונים מוסיפים ומה ממלכתית כללית בתכנית

יכולה אינני אשר מלים נצר חה*כ אמרה פה ! ץ פרסי ש> היו*ר
והדברים , משהו מכינה הממשלה אם עליהם* לעבור

הייתי לא , צודקת נצר הגבי ­ למישהו מובאים ואינם חדרים בחדרי נעשים
ועדת שיושבת בזמן בו הדבר­ו­ את מביאים אם אולם אומרת* הייתי ולא דורשת
, זה דבר שמענו לא ואנו ממלכת* לחינוך ו11יו"לדה בפני ­מחר בדבר ודנה שרים

, פסקה הממשלה סל שהסודויות , הדבר פירוש כי , משונה הדבר לי נראה הרי
ציבורית ועדה איזה לפני הראשונה היא הזאת האינסטגציה כי חושבת אני ואז

, שהיא

שאלה הבא בשבוע להעמיד עלינו , על­כל­פנים
, בולם דעת על זה . העבין את והתרבות החינוך שר עם לברר על­מנת זאת

; הוחלט

, הבא גי ביום , הוועדה של סדר­­יומה על להעמיד
הממלכתי* החינוך שאלת הבהרת את

את והתרבות החינוך לשר שאמסור , כמובן ! ארנון מר
בראה ל* , זו בשאלה כאן נאמרו אשד הדברים

, צודקת אינה ­ מאוחי ומה קודם למה ביחס כאן התעוררה אשר שהביקורת
י , מנוסחת , קורנקרטית הצעה להביא השר צריך והתרבות החינוך ועדת לפני הרי כי

המועצה . מוקדם ובירור גישוש של במצב הם הענינים ועדיין , וכך כך בסעיפים
לחוות רק מונתה היא , סמכויות כל לה אין אשר מועצה היא ממלכתי לחינוך הזו /

, להצעותיו בסיס לו שיתן דבר , הציבור באי­­כח תגובות לשמוע רצה השר , דעה
על עלה שלא לי וברור , הגיונית היא הזאת הדרך כי בראה לי על­כל­­פבים

, החינוך עולם של ברומו שעומד ענין הזאת הוועדה לפני להביא אם ספק כל דעתו
, החינוך צינורות הם אלה כי , הזאת השאלה לגבי חלשה מלה היא "ברומו* המלה וגם

לשאילחה' לענות רוצה אני , הלימודים לתכנית בנוגע
ועיבדה חדשים כ­8~7 ישבה הזאת הוועדה ? הנוהל היה מה . צברי חברת­הכנמת של

הוועדים בין חולקה והיא בסטנסיל) זאת (הדפיסו פרטיה לכל התכנית את
שבן­ברוך כיון , לזה ביחס הערותיהם להשמיע יוכלו שהזרמים כדי המפקחים . '
כל אולם ב"הבקר*# שכתב מה וכתב זאת תכנית קיבל הוא אף , מהם אחד הוא

, בלבד טי'זדם, , פנימי בירור בגדר היה הזה הענין

: רזיאל­נאור (א# זאת תקבלו אתם שגם לדאגה אשר .
; השגיאה היתה מה לכם לספר יכול אני וחצי) שנה במשך כבר זאת מבקשת אבי
, פירסום לדבר לתת רצו שלא כך מתוך , העתקים של מצומצם מספר אז הדפיסו
ואעביר ישנם העתקים כסה אברר זאת הבטיח שהשר ששמעתי לאחר על­כל­פבים

ואוכל , ,במשרד כאן אתי נמצאת ­­ ו­חי זי לכתות תכנית , הוועדה לחברי אותם \
, הוועדה לחברי היום עוד זאת להעביר \

? לקבל אפשר די ­ גי לכתות תכנית ! צברי . ר \
ן.

, חי עד מ­'אי לכתות תכנית אבקש אני ; רזיאל­נאור א­ 1

י*(\4
1
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הן הלימודים שתכניות לכם להגיד ברצוני ; ו אדנו מר
בסטנסיל שההדפסה זמן היה , למדי עבות

אינני על­כן , זאת לנו להדפיס רצה לא הממשלתי שהמדפים משוט התעכבה
שהתכנית לכד שאדאג מבטיח אני אולם , זה בענין לעשות אוכל טה ודע ♦

, הקרובים בימים תתקבל

חה*כ של שאלות שתי עוד על לענות עלי
אי­קבלת ן בעבי רזיאל­נאור חה"כ של לשאילתה אשר . וכפרית רזיאל­­נאור

אין ; בדורה תשובה לתת כר על יכול אבי , הית­ספר מנהל על­ידי תלמידים
מה ן ר:1* כל­כך ברור זה דבר . תלמידים לקבל 7זלא רשות בתי­­םפר למנהלי

, הדבר ברור כשורה* שלא רבים במקרים נהגו שמנהלים , אלא כך* על להומיף
, לדחות מנהל של ממטכותו שאין

, להחזרה ביחס היתה הכוונה : ? מרמי , ש היו"ר

המנהל , איחר שילד , קונקרטי למקרה כוונתי : רזיאלי­נאור . א
. וכוי לכתה :ותו ,! קיבל לא

כאן ג1.1 אולם , חמור יותר הרבה מקרה זה ; ן אדנו מר
מתעסק והייתי מכתב האח לי כתבה לו ממפיק
שלחנו ימים 4­3 לפני ורק , רבים קשיט מקרים ישנם כלל בדרך . זו בשאלה

, תלמךים לקבל שלא למנהלי­­בתי­מפר ,שאסור הודענ1 בו , למנהליה חוזר
. המנהלים בידי ולא ­ המקומיות הרשויות בידי הי8 הזאת הסמכות

, כפרית הגב"* שאלה .י^שר , האחרונה השאלה
להיבחן אכסטרביים לתלמידים דברהאימור על הזו התקנה או , הזה לחוק ביחס
והיה המנדט בזמן עוד נקבעה זו תקנה . 19 לגיל הגיעם לפני בגרות בחינות

בחינות שלהבחן מפני , תיכון בית­מפר לגורל אז חששו , חזק במים לה
בכל נ9חנים אין שבכל­­זאת מפני יותר קל מובנים בהרבה זה אכסטרניות

,שאם וחשבנו , בהוצאות כרוך לא זה , לבקר צריך אינו התלמיד , המקצועות
סבנה צפויה ­ יותר נמוך בגיל גם אכסמרניות בחינות להבחן יוכל תלמיד

תיכון בבית­­ספר לבקר במקום שהתלמידים , התיכון לחינוך , כלומר , לבית­­'מפר
אב1 שאמ חשבנו על­כן . וייבחנו ידיעות יחטפו , מהר מהר החומר את ילמדו
כאשר וכאן , 19 גיל עד לאכסטרנים בגרות בחינות להבחן הזכות ז1ת דוחים
, זאת בדרך ללכת מטנו ימנע זה ­ לימודים שנת מפסיד שהוא ידע התלמיד
. ן* נזטריקולשו ובלונדון מטריקולשון* ל"פלשתיין בקשר החשש היה בפרט

לפנות תיכון בבית­ספר לבקר במקום , מהנוער חלק מצד ברורה נטיה היתה
. חיובי בלתי דבר בזה ראינו וז1בו האלה לאפיקים

להעביר אפשר ואם השתנו התנאים אם היא השאלה
לעיין וצריך נכבדה שאלה זוהי . יותר נמוך בגיל אכמטרניות בחינות כיום

אינו ן העני על­כל­פנים , תידון שהליאלה כך על ,דובר כמדומני , השר עם . בה
יפנה שהנוער חשש ישנו בי , ראשונה בסקירה נראה שהוא כפי פשוט כל­כך

. תיכון בבית­םפר םדיר מביקור ויטבע האכסמרביות לאפיק

שיס ממני , בעיקר זאת שאילתה שאלתי אני : רזיאל­נאור . א
הנער מתגייס 18 ,שבגיל העובדה על לעמוד
לבחינות לגשת הבער הספיק ,לא שהן איזה סיבות, שבגלל קורה ואם , לצבא

לגיל בהגיעו רק זאת לעשות יוכל הוא הרי , בית­הםפר ?1ת בסיימו הבגרות
הרבה הצבא מסייע זה טח ,שבס לנו ידוע ; בצבא :היותו ?ז ;ת­­יאומרת , ז *19

מחדש ישב הצנאולא ,בתנאי .שהנער יודעים אנו מידה באותה אך , לתלמידיה
לפגי עוד אכסטרניות בחינות של אפשרות לתת היה כדאי ועל­כן , ללמוד

בעניו הדיון בשעת בחשבון להביא היו; צריך זו שאלה . לצבא מתגייס שהצעיר
. זה

עליה דיברנו אשר , הפרק על שאלה עוד עומדת : ? פרמי , ש היו"ר
ואבי , נוכחים היו הוועדה חברי שכל למני עוד
גורל היה לדעתמה מעונינים בודאי אתם . שוב זאת מעלה פרוצדורלי באופן רק
לחינוך להכניסם דרש המורים הסתדרות מרכז אשר המורים שני בדבר החלטתנו

. אינפורמציה למסור ארנון מר את אבקש זו בשאלה . עווריח
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זה# ן י בעב בשורה איש שאינני מצטער אבי ! מרארניב
על המורים הסתדרות למרכז 'י ממרת
רצוי כגוף נתקבלתי אמנם ושם , הכנסת 17ל והתרבות החינוך ועדת עמדת
מטרתי אולם , תביעתו את שנקבל התכוון כחובן הטורים מרכז ; לתיווך
, זה ן בעני מוצקת והתרבות החינוך ?ירד :< עטדת היתה קודם גם בי , שם

סידור לשם העווריט הילדים "ל האינטרסים את להגניב שאי­אפשר מקום
­ החליטה, הננמת של והתרבות החינוך שוועדת ואחרי , נוספים עווריט מורים

תביעותיו ברוח זו לשאלה יתנגד המשרד לדברוכי מה אין ,פה­אחד שהחליטה מה
ן על­סם , הטורים מרכז על­ידי מכתב בשלח זה לאחר מיד , המוריד סרכז של

נאמר, בו , זה במוסר גמ מספלת 15שר , מיוחד לחינוך המדור מנהלת , בארט הגבי
פיקחים לסורים שאסור , מודעה פירמם ואמבט , מוועה טירסכו המוריט שמרכז

ו
| יפסיק , יסודר לא הענין שבועיים במשך ואם . עוורים בחינוך משרה לקבל
§ לחברי למסור ברצוני , זה במוסד המורים כל של עבודתם את המוריט מרכז

ציבורי סקנדל צפוי כאן כי , שידעו המורים למרכז אמרתי כי , הוועדה
פדגוגי בענין ,להתערב פשוט לא בכלל , פשוט ענין זה שאין מאחר , גדול

; להתערב דשות גם ואין מהתערב כלל בדרך נמנע המוריט ?רכז נ . ברור כל­­כך
% , הקבע בוועדת גי! אלה דברים על חזרתי אני . פדגוגי אופי בעלות בשאלות
> דברי ,כי ראיתי אולם , המורים הסתדרות באי­­כח עט נפגשים אבו בה אשר
| , רושם כל עשו לא

\ שלושה עוד םאביעזר חוץ יושבים זו בוועדה
\ שוות הדעות אין ,כי מרגישים אנו קרובות לעתים , המורים מרכז באי­כח
\ זאת , כלומר , אחדות­דעות , ,כמדומני היתה הפעם אולם , המרכז נציגי בין
­ , הסורים מרכז חברי כל דעת , כנראה , אלא , אביעזר של הפרסית דעתו היתה לא
ן סרכז של עמדתם שינה לא הקבע ועדת בתוך התנהל אשר הסוער הוויכוח וכל
ן הענינים נידונים בה אשר מקצועית ועדה ישנה המרכז ליד המורימ#
ן מרכז לבזי­כח אמרתי יחי7'7 דעת לא שזאת , יי1ומר הווה הפרופסיונליים"
ן קישנם מאחר , בלבד דעתם על שביתות להכריז יכולים אינם כי , המורים
ן כך על . ההסתדרות של הפועל הוועד הסכמת את לקבל צריכים שהם מקרים
\ גוף כל או , הפועל לוועד זכות אין זה בענין כי , חריפה תשובה קיבלתי
, רוח זהו על­כל­­מבים , כלשונם הדברים ? לדיו אנזימי (ואינני ­ זה מעין

ההשבתה שאם , מםויים הסכם על םבוטט שזה מבין אני להתערב* ­(, הדברים
­ פרופסיונליות לתביעות בקשר מסויים במוסד קשורה כלומר , מקומי אופי נושאת
, כללי או , מחוזי אופי את. ו17 נ כשהשביתה מתערב הוא . מתערב ז1ינו ההועל הוועד

כי , מקומי מוסד כעל עווריס חינוך בית על לדבר ,שאין לי ,נדמה זה במקרה
כללי# ארצי מוסד כעל אם

ודעו , הדברים את לכם מוסר אבי כן אם
, לפניכם אשר את

הוועד למזכיר פנה לא עצמו החינוך משרד האם : נ$ר . ד
? זה בעבין ההסתדרות של הפועל

אתמול פגשתי שלא ,טאחר בר על יודע אינני ! ן אדנו מר
. נעשה לא שהדבר , דוחני . ;זר ה 11ה

. זאת להציע אפשר : נצר . ד

^,יי,י, לעבור נוכל לא ט חושבת אני זה ן לעני בקשר ; פרסיץ . ש היו"ר
בהצעת הי^ז לי­ים כבר שנקבע כיון לסדר­היום

הכרוכות השונות ובשאלות , בזה לדון נחזור עוד אבו . הארכיונים חוק
לנקוט עלינו בה הדרך על ;יי­ יח; מאתנו וז^חד אחד כל אז ועד , זו בשאלה

. ההחלטה כביצוע החינוך למ"רד לעזור על­מנת זה בעבין

. הארכיונים לחוק עוברים אבו

1952 ת^זייג ­ וברכיון­ימ חרק ה2?ת . ב

קראו הוועדה חברי שכל להבין יכולה ז1ני האם ! פרםיז . ס היו"ר
? סעיף סעיף לקרוא שנתחיל או , החוק את

ו
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ודרגות לחינוך ועדה הי
, ז* #4. 2453

. סעיף ף טעי נעבור ;חרי­כך . ו , בשלמותו וזוגות *'ת תחילו! ו15 קר ל מציעה *ני

­ זה ק בווו , 1 "פירוטים
קלף , נייר גבי 'על כתב >:ל ­ 1,'' 41*­1ו ארכיוני" "חומר

, ציור , פטה , דיאגר*ה , תרשיט וכל , ;חר . תומר או
­ באלה וכיוצא תקליט , סרט , תצלום , תיק , תו

של ו 15 המרינה פדות טפו םוםד "יל ברשותו הטצוייט (1)
לטיוט ששימש חתום ל* חומר להוציא , מקומיות רטות

הסופי הטופס עריכת לאחר עליו "מור ל נוהגים ושאין
; פקור של ערך להט שאין מכונה העתקי ולהוציא

לחוקר ן עני בהט '*יש אל;* , שהו:!; מקוט בכל המצויים (2)
לזכרם יה קשור שהם או , החברה או המדינה , העם , העבר

; שט 8נ"י 17ל לפעולתם או

, מדינת­ישראל ארכיון ­ פירו"ו "הגנזך"

בבעלותו שהוא ארכיון ­ טירופו ציבורי" "ארכיון
ושאושר רוומי0 הפקת מטרתו "אין גוף של בהנהלתו זנו

/"טורםמת בהודעה , וקמילה על­ידי ציבורי כארכיון
; ברשומות

על­ידי שיתמנו; , הנזר מנהל ­ טירופו .הגנו" .
ל^'6ול כוחו ;ת ^ יייייה /^הגנז ;1רט בל לרבות , הטט"לה

, פו במקו או בשמו
, 2 טועצת

המועצת)^ ­ (להלן עליונה ארכיונים טו>צת תוקט ארכיונים
הרכבה.­ וזה עליונה

; המועצה ר^ש ^יהיה הגנז (1)
; תטטשלה שתקב* המג1/^לה מ­^ירדי ;1ותם ;*­מ1ז ב5 (2)

הציוני הארכיון , הלאומית הט^ריה בח ;י ב; (3)
, י^­ראל לתולדות הכללי ה­­גרכיון , המרכזי
הארכיון , ומייעצת לוגית .דכיאו ו; המועצה

מוסדות של ובריונים ליבראל צבא­התגנה של
; ו­ומטשלה ­ידי 57ל ייקבעו חריט א

, ה המטביל .תמנה / מומחים (4)

/"קדמו ממלכתייט מוסדות #ל .גרביוני חומר כל (א) , 3 חומר
1ל ארכיוני חומר וכל , מזיינת­ישראל להק^­ת בגנזך ויופקד
מקומית רשות /*ל ;*ו המדינה ממוסדות מוסד

, מקומם ;*ת יורש :0ר . מוסד ול1ין קיוםט שפסק
המדינה ממוסדות מו0ד '.­ל .גרביוני חומר וכל

­ עוד לחימוש צריך שאינו מקומית רשות של או
, בגנזך יוטקד

ארכיוני חומר כל בגנזך לה*קדה לקבל רשאי הגנז (ב)
אף , הגנזך ..­ל לרשותו ,מד שהו ארכיוני חומר כל (ג)

, בגנזך כמוטקד יראוהו " ;*ליו הועבר לא אט
; הגנז רשא* אך , לצמיתות א י ח בגנזך ה^קרה (ד)

ארכיוני חומר לקבל , בתקנות שייקבעו בתנאיט
המדינה מוסדות בשביל לצמיתות שאינה למל­מרון

ואנשים מוסדות ובשביל המקומיות וילת והר
■■ # פרטיים

, כאן עד הסעיפים על תחילה להתעכב מציע אני : םמילנסקי , י
, העיקריים לדעתי שהם , הראיוניט חסע*פיט שלושת י
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, ז* וברבות ך גו * לח ועדה הו

, 4, 2, 55

בהגדרות* הדן .ון הר5; ב0עיף :גונוו*ל : ; ט ר 3 ט*
. נת"י7\ראל" מדי ארכיון ­ .יו , טירו .הגנזך .

ן ו . כ ר 1:: : ,1ן ;ירו 1 כי , להטעות יכולות ;1ל" "מדינת­י/יר המליט טבור^כי !1ני
, יציב מן י ט זה ,:1י .קבוע , י המדינה ארכיון לגבי ­להן .'מ ו?"­ ן ח טל על הטמוך

;­1יו עכ להציע בדעתי .1ין 1 , ;1חר ט . :לתי­תלוי * עליון מוסד ית^ר **א.\ר
, העברית ניבר'1י^1; ,גו ה ;ל , הלאומית הסבריו? ת 15 ;ציע :: , מיוחד מו0ד זו למטרה

חי .1ינו ;ר , 1; , בלתי­תלוי םר>1ד , במדינה ביותר הגבוה החינוך כמוסר
בנגור , ;וי (■■י!. בפני עומד נו י יי* ;ך,1ר ו , ט י י פוליפ ה היומ­יוט חיי ת 8

, .1לח ' בר17ות העו17ח כאחת בו לע^ות יכולה :1ר ;; , הממולח עוטרת לובו למצב

במקוט , ם י רו'.; במי כי , אינ*ו^ , מציע !1ני
, האוניברסיטה ל­ד הלאומית !ריה "הט( : המליט יבואו "י וטו פיר "הגנזך ?1כתוב

?ולו,י מרינת­יל1ר ארכיון ת'מל; ר 1715

, ציבורי" "ארכיון המונח להגדרת ב?71\ר
ו/ה. על­ירי" ציבורי כארכיון ר .^גו "ו המליט* .*0רי להוסיף מציע !*ני ;

, יטיי נ וגרביו "מועצת : המליט

.פירודו .. מציע ני 15 ­ "הגנז" המונה בהגדרת

, הארכיונים מועצת על­ידי ;1יתמנה , הגנזך מנהל : יהיה

ארכיונים מועצת בהקמת הדן 2 סעיף לגבי
, ביותר ו1וותי^ים ה^רכיוניט ,1הד הויימט מדוע .1ז1ול ל' ברצוני עליונה^

הסתדרות .­ל העבודה לארכיון כוונ11י ? קטנה לא הט*וריה מץונ'לת בו .■■01יר
ות לוד צריך העכורה ארכיון :גם ה , זה ;1לב ב כלול אינו #י% , העובדיט

­ כן ;!*ם ו ? ;לה" . המו? על­ילי וייקבעו 8*גריט "מוסדות י1ל בהגדרה כלול
; :1ראל י לתולדות הכללי הארכיון , המרכזי הציוני הארכיון ,ל זכותו במה

כלל בו לזלזל ;1לן ;: ארכיון זה ? יי ובו המייעצת הארכיאולוגית המועצה
, /1ניט ע^רות כבר קייט הו8 , וכלל

הארכיונים ?1בםועצת , >1יטו:1 , מציע ז1ני
, במפורט וזעובךיטן ה10ודרוונ ;1ל העבודה ארכיון .1י­כ/ז ב גט יכללו העליונה

.נו י ז­**ת ה המערכת בכל כי , להעיר וני בתי
>*ותה כללנו לי1 :71\'ר , וגה ח <<י,1ר , ז1חת ס^ריה עוד .ינה י , גנזך עוד

; חריצות הרבה , ^קידה הרבה בו; היקיע .^ב בן_ז מר 7!.//1 הסבריו? //יד, , כז1ן
מציע ז1גי , יץרי­ערד ערכים בה .נט י­. 8^ר ספריה הערבית^ הסבריה

ן ו העקר מבחינת גט העליונה מ הארכיוני במועצת כן גט זו סו­ריה לכלול
, טבה הרב הערך מבחינת וגט *י­הפליה '1ל

הן ;לה < , הערות כל ן י 1. ­ "י ו ;.­ל לסעיף
, כ*,// עד הערותי

טס^ר .>פטי !ט ו היועץ ]! ;■; ;1ול ל"­ ברצוני צברי* , ר
תאט (; ? .>ובה­ .י1 עליתן ו*ב''ןש >\}1לות

"מדינת­ ולע , :גל" .1ר י עט ארכיון ­ טירו17ו "הגנזך : ;1ייכתב יותר טוב ל?^
בתוך הגריט הי1נ^י0 ­ת כוללת ;1ל טד*נת­י.­1ר הרי הכל ^חרי כי ? ;1ל ;ר י
רק .ב : יו אינו ,ר א , מאחורינו ע1,1 עוד הכל .'חוי יל1 ל;* ה ו , בד בל המדינה
כל לגבל !גדרה ;ו ו ^ת להר*זיב לדעתי יהיה טוב כך ט .*ו !.1 , ?גל ;ר ינת­י במד

, בת1יוצות גט , י^'רזול עט

המדינה ?לק כ/ להתקבל יכולה ?גינה הצעתך ; םמילנטקי י#
.1ד­'נת­י/1ר?4ל ) חי­­יי . לנה למד ץ ו מוז .וכחוץ ,

, לה 'במחוצה ?1*י0 :ו0 ./ טחייביט ^ינם

;ל ; ה ר גד ה1; ת *5 לקבל ל* או .ר / ז1ט , כך ז1ט : צברי , ר
י'^רג"לט במדינת ;1י15ל י "עט
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ותרבות לחינוך ערה ו הו
, זי , 4, 2, 53 1

הארכיונים עצת ו ט אט ל^­אול ברצוני , שנית
הכלליות שאלותי הן אלה ? כספים בידיו יש ;ם ה* ? מבצע גוף הוא העליונה

, האמרים הסעיפים לגבי הערות לי י/!י אחר­כך , החוק בסים להבנת

קיודט­ אני , במידת­מה חמורות שאלות הן .1לותי ש פרסיץ* "ר/ז, יו ה
, עליו לדבר שאוכל כלי חוק להבין מוכרחה כל

, קלף , נייר גבי על כתב כל ­ פירודו ארכיוני "חומר הראשונה* בהגדרה כתוב
קראנו לא (א7ור 12 בטעיף , אחר­כך ,, באלה" וכיוצא . . . " , * 8 אחר חומר או
אני וווי לכך י­' תא ה ב , רס ;11 שב"שיוי. חומו/ארכיוני ביעור על :מר נ? רם) בקול
החינוך ר ו/1 , מתקבל חיום כגר היה זה חוק ,אילו לע/1ות עלי מה לדעת חפצה

ערך לה יי.. אישר , מענינו! מאד בהלצה , פתק לי כותב על­ידי פה יו>יב אשר
פתק לקבל צריכה אני , העבר :זקר ל ענין בזח ויי; , שנה 120 אתרי חברותי
אקרע וחלילה חם ם 1. ו , בבת­עיני כעל עליו ולשמור , ה ני 17כתוב כפי , זה

, תה כתוב כך כי , בנפשי מתחייבת אני אז זה פתק

, החוק :ל נ את קראת לא ארם* . מ

, עליו ודיברתי אותו ולמדתי , קראתי ; םרסיץ . ש "ר היו

או , המדינה ממוסדות מוסד היא ק^חגב­י ו: ד במי ; םמילנסקי . י
לסעיפים ביחס אחר­כך וכי/ מקומית רשות

012 סעיף גנו עומד אחרים
אם כי , סמילנםקי הכנסת למגר להגיד ברצוני : פרםין . יש היו"ר

71 לסעיף (2) קטן ,1עיף ! או ;לטי ; יקרא
דברים בחוק נכתוב .לא ; ך כ ר, מעונייה. ^1ני !י0 ­17אלו את נכון 1אלתי כי יראה

כך על­ידי , בחייט ;ם לן:א? :8י­^9^ו י , הדעת על מתקבלים אינם 7, /#
. נחל/; החוק אף

, אחר מקרה לבניכם להבי:1 ברצוני
בהוצאת אם כי , "אמגותיי ­צאת בה" '; ל , סתר .ל5ליק לבי , כמד10ים , מענו הדפסתי
זאת* הדפסתי , ספר ה את לי !יס :ה/. ;­' ­:; יק ב ו , הדבר על התנצל הוא , "דביר"

. ב"אםנותיי נדפס הזה 1הספר , מתפעל א7:1; מה ; אותו ושאלו ''ימח כל­כך ביאליק
וביה !ניה נ. .ב . וי , גדנ­'ס הוא באהבה ; !ט נדנ הוא ב"^יזנות" : ביאליק אמר

, הקטנה לבתי נתן ;:11ר ;ון .; ;ץ,­1 ו ;ר הטג על זה מתק להדביק ;.. וביק פתק וכתב
עצמה בזכות , ימימה נ­ו? קט ו­; לידידתי ארימה ספרי ;1ית "רא­ : כתב ובו

, מידיה זה 0ער ותוציאו ,לכו 11 <ו'>י עם לעשורי. צריכה אני­ מה , אמא" ובזכות
בהתאם וכו­' קנם בסכנות י נ 817 דגר של ופירושו החוק ,ל עברתי הרי וכאן

. 13 לסעיף

. (2)10 ,1עיף ­ קיי לזה ביחס ; רוזנטל , 17

זה ; ;1י הרי , 12(א)י­(ב) לסעיף ;נו כהת.­ : ? פרטי , ש היו"ר
, כאמור , זה פתק אקבל 1.11^ הגיו­ני כלל

בחוק לכתוב לנו למה ; דברתי , הזאת הפרוצדורה כל לפי לנהוג עלי
(8)13 מעיף , !י ;1ו לסעיף י­'6; ם.: אבי ופה ? השכל מן ט חקי מרו א­^ר דברים

גדול כך כל 1. רכו לו יהיה :1ר א : . ­­­ד יקר'.. לא הרי , *! . רב!­ , (ב) 13 וסעיף
1: וו כעגל­ האלה הדברים כל ו ד.­..­ב י7 ,אנ­1 קנס עבור

הדן , 3(א) סעיף את ו­'רסיץ הגב­' קראי ; סמילנסקי . י
, בגנזך יופקד ^ _ חןטן1 ^

גם ישנו ? קור.1 אתה הרישא ;ת > רק ; הלאה : פרסיץ , 17 היו"ר
להפקדה !בל ל/ .1אי ר ייהגנז '. (ג) קטן סייף ­­­"

", ארכיוני חומר כל בגנזך



­ 11 ­

ותרבות לחינוך הוועדה
. זי . 4. 2. 53

, לקחת" "חייב ולא , לקבל" הגנזיירשאי : טמילנסקי , י

, להתווכח לנו למה , 0מילנטקי חבר­הכנסת : פרסיץ , ש ויר היו
המשפטי היועץ , בעלי­דבר פה יושב הרי

. ג'דסתו את הוא ויגד , רוזנטל מר

, דבריי להשמיע ארנון מר ביקש תחילה

במועצת לכלול , ארם חה"כ לדברי אשר ; ארגון מר
ארכיון באי­כח את העליונה הארכיונים

למסור, וביקש זאת, לשאלה ,בקשר והתרבות החינוך שר הבקר אלי צלצל ; העבודה
באותו , האלה המוסדות רשימת בתוך יכלל זה מוסד שגם התנגדות מצדו שאין
לא כך ומשום זמני באופן סגור המוסד , כנראה , היה זו רשימה שערכו זמן
, לזה התנגדות כל אין השר מצד כי , להודיע יכול אני על­כל­פנים . נכלל

משמחים מדוע לשאול ברצוני החוק ם לע3 אשר
שלא היה רצוי לא האם , י וכו "ארכיון" ^גנז" "גנזך" המלים בערבוביה נה
בתי על חוק ; בשם לחוק ולקרוא יוונית מלה ,שהיא יי ן "ארכיו במלה ;תמ< לה'

? גניזה

. לד*תי , מתאים זה שט ­ הארכיונים" ק תו יי : ^ר0 , מ

, פרסיץ הגב­' , חיו"ר של שאלתה בעקבות : סמילנסקי . י
שישנה כ*ה ב*קרה נע.<ה מה לשאול ברצוני

אור באמת טופכת אשר כתובת , מפר גבי על בחרוזים ;היא ; , מאד מענינת כתובת
, קודם זאת שצלמו מבלי הספר נמכר וכאן , וכוי אדם של איטיותו על

לי יסלח ארם הכנסת חבר כי , מניח אני : רוזנטל . ש
­ אחרון ועל , ראטון ­ רא­טון על אענה לא אם ­ 

, אחרון

להגדיר , צברי הכנסת חברת יי:,ל תה .אל ל­ ;/!ר י;
את מוציאה זו הגדרה הרי בטדינת­י'.1ראלי,י ישראל עם כארכיון הגנזך את
הקיים דבר ולא ערטילאי דבר הוא ישראל עם כי , שבדבר המשפטית המשמעות

קטן בסעיף בהגדרה במילא כלול לזה ביחס השמעת אשר הטעם אותו , במציאות
העם , העבר לחקר ן עני בהם שיש אלא .1הוא מקום בכל ים "המצוי : 1 לסעיף (2)

, שמיי אנשי /יל לפעולתם או לזכרם קלוורים ל1הם או , החברה או , המדינה
ישראל מדינת , ישראל עם של העבר בחקר ענין להם יישיל1 : כותבים איננו
, ישראל עפ של 1כן ומכל , בכל*תו העבר לחקר היא כוונתנו כי " וכוי

הרי , העליונה הארכיונים למועצת ;:­ר א
התקנות כל כי , גדולה במידה מבצע גט :1בל , מייעץ גוף בעיקר הוא זה גוף
חקרתי לזה ביחס , 15(ג) ל/1עיף בהתאם , הסכמתו .?ת לקבל יצטרכו שיותקנו

הגדולות המדינות של הארכיונים את לדוגמא ואביא , בעולם סונים ארכיונים
אלה במקומות גם , אנגליה ­,;ל , ארצות­הברית 1ל , צרפת .\ל הארכיון כמו
קרה ול<* , איט 14 מונה אשר ארכיונים מועצת ,שקיימת זאת פרקטיקה .זנה י­

? על­ידו נתמנתה אשר המועצה שתייעץ מטה ההיפך את יעה שהשר הזה כדבר עוד
חשובים טעמים כבר לזה יש הרי לה בניגוד ינהג ואם , לה בניגוד שינהג או

, מייעצת עקרוני באופן שהיא , המועצה טל מעמדה זהו על­בל­פנים , מאד
, ממייעץ יותר הוא זה גוף למעטה אבל

בשנינות שאלתה הציגה אשר פרסיץ הגבי
הצד את לקחת עלינו כאן , .גולם , אבסורד לידי עד הדבר את הביאה גדולה

, כלומר , זה דבר בהגדרה נשמיט אט החוק יראה כיצד ולראות המטבע של השני
יהיה לא שהחוץ כזו התוצאה תהיה , לדי^י . חומרה בפחות החוק את נגדיר אם

לא , בקלות בעל­ערך ארכיוני חומר להבעיר יוכל ארם כל כי , רב ערך לו
. כך על נדע ולא שליטה לנו תהיה
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זי* ותרבות לחינוך הוועדה י|
, 4, 2, 53

ן ? בצרטת זה איך ; ץ רמי פ , 17 "ר !היו ­

| לכן ט קוד ח הי המיון , >111ויין החומר בצרטת ; רוזנטל . ט ;
ן הרחיבו :1זור­כך אולם , לעתידות ביחט רק

של אפורות ישנה הארכיונים ב0וק , 1913 :ינת ב? שיצא חוק באמצעות זזות !
ן ומוסדות אנשים של בהחזקתם או בבעלותם הנמצא ערך בעל ארכילני חומר רישום
[ בצרפת , פרטי ארכיוני חומר פנקס ינהל אשר , הגנז על­ידי , פרטיים
ן הנייר נקר­? ואם , מרובה בקטרנות נשמר , ממויין שהוא חוטר , זאת לעומת
| על­ידי בריקה לערוך , למשל , אסור או , בד חתיכת מאחוריו להדביק אטור
| , וכו­* הקרנה

לידי להביא *פשר חוק שכל מאליו מובן
החומר אם כל קודם לראות עלינו דוגמאות שמביאים לפני אולם , אבסורד

/ לשאלה אשר , וכוי החברה $*ו המדינה , העם , העבר לחקר חשוב כל­כך הוא
/ לשים יש כאן הרי ­ גדולים משוררים של פתק­הכבישה על לשמור. יש אם
| ארכיוני חומר כל ,מיד לה יהיה >1פשר הרי בחוק חומרה ו*הא לא ,שאם הדגש את
| ארכיוני חומר ביעור לאדם מתיר א1ר 12(א) סעיף בא זאת לעומת , פרסי
. בגנזך להפקדה ^הוצ> לחומר פרט , הגנז מאת היתר על­פי , הפרטית שברצותו
/ , לקבלו4 סירב והגנז

; ? 7 מעיף *1ומר מה , זאת לעומת ; פרסיז , ש היו"ר

חומר על ידיעות ;גדם מכל לדרוש י 1:1 ר "הגנז רוזנטל* . ש
/ , לצלמו , בו לעיין , . , בבעלותו הנמצא ארכיוני
/ הבעלים ברשות אלא , הקהל לעיון ההעתק או התצלום יינתן לא אן , ולהעתיקו
ן . היוצרים" זכות ובעל

ן ? (ב) קטן בסעיף כתוב ומה : ך מרסי , ש היו"ר

/ ולחומר שם" ל"אג^י הקריטריון מהו סמילנסקי* , י
] ? ערך" "בעל שהוא

/ ארכיוני חומר מהו קובע הגנז , .שאלה וז זאת ; רוזנטל . ש
| שיותקנו התקנות בעזרת , ח1וב לא או , ח^וב
1 , זה לדבר להתקרב אחרת מסרה כל ו^ין , קריטריון אין למע^ה זה* בחוק

להביא אפורות ישנה חמור במקרה ; מכך דבר יצא לא הרי , זאת נשמיט אם
מ­"בנו אנו , שאיננו .*ו , סם איש הוא אם ,1ופט ר. יקבע ושם לדין אדם
במקרה ליצור צריך . הדגים כל דרכה יעברו טדי גדולה הרשת תהיה טאם
הגדרה למי1הו יש אם , מרי קטנה ולא מדי גדולה תהיה לא אשר רשת זה

11 , אותה לשמוע מאד אשמח ­ "01/ לייאגשי ביחס קולעת יותר
.1

/ ומציעים רבים אנ­1ים הולכים , למשל , בצרפת
חומר , החומר ערך את מרים הרישום שעצם מפני , ארכיוני חומר בעצמם

/ , באנגליה גם עשו בך , האדם מעונין ובזה בערכו עולה בצרפת ממויין שהוא
, בהלה קמה הנכבדות המספחות 1ל הפרטיים בארכיונים לחקור החלו כא^יר

// טיהרו כולס ; ;]ונה היתה המציאות אולם , .­1יים בק שיתקלו מאד רב תסס היה
ן^ . התנגדות כל היתה לא . בראותם :היה הפרטי הארכיוני החומר את ונתנו
. את והציעו באו הם , להיפך אלא , רבים שי­יערו כמו החומר בעלי מצר
: , שירותם

, ארם חה"כ , הראשון ;גם ו נ ל חוזר אני
ו , האוניברסיטה ליד הלאומית הספריה ­ פירושו "הגנזך כי , הציע אשר

הלאומית הספרית אם יודע ז1ינני , רא­1ית ­ . מדיגת­ישראליי כארכיון תשמש אשר
הלאומית הספרית , שנית ; המדינה כל .ל הארכיונים עול את עליה תקבל
. . . ישיר באופן המדינה למוסדות מחוץ , לממשלה מחוץ גוף סוף­סוף היא

, ארם הכנסת חבל מעונין בזה : סמילנטקי , י
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. ז* ותרבות לחיבור הוועדה
, 4. 2, 63

הייתי אבי , פרקטי הוא שהדבר חושב אינני : ר1זנ8ל . ק
שיתנו מציעים היו לו , אחר דבר מבין

אבל , מבין אבי זאת ­ המדונה למבקר כמר אובטונומיה הלאומי לארכיון
1. אינו כלל זה מד­ינת­ישרא?*­ קל בארכיונה הלאומית הםפריה את לקבוע

, המוסדות כל לעת­עתה משפטי" חוקתיי באופן וגם משפטי באופן הדעת על מתקבל
, סמנו מוצאים ואינם המדינה מוסדות עם בקשר נמלאים , המדינה ממבקר חוץ

יודע ואינני מאד גדול חידוש ארם חה*כ של בהצעתו רואה אני , כר משום
, אותו יקבלו אם

כי חוסב אבי ­ ציבורי* ל"ארהיון באשר
על­­כל­פנים , זאת לאשר בשביל מאד כבדה מכונה היא הארכיונים מועצת

, עלי ולא להחליט עליכם כר על

'יתמנה שהגנז , כסו'­כן . הציע ארם חה"כ
. המועצה סוף­­םוף כי , מסויים בקושי להתקל אפשר באן , המועצה על­ידי
קודם מזן השאל!? אולי נשאלת כד ומשום , סוהלה והגנז מייעצת מועצה היא

, הגנז את מארגנת המועצה ולא המועצה את לארגן צריד הגנז לדעתי ? למה
למאוחר0 המוקדם את להקדים יט כר ומשוס

הסתדרות של העבודה ארכיון להכללת ביחס
כאן הרי , הערבית הספריה והכללת , העליונה האויכ^נ^ם במועצת העובדים
אלא , ארכיוני כחומר משמש איבו ספר כלל בדרד , ספרייה על המדובר א^ן

ל­01700 קודם הוא אם ­ לחוק ­בהתאם

הגנזד עכשיו יקבל העתונות לפקודת בהתאם ! ארם . ח
. יוצא אשר ספד כל

אלא , ארכיוני חומר משמש א­ינך כשלעצמו ספר ! רוזמנזל . 7ז
מחומר יותר הוא ואז ,, 1700 לשבת קודם הוט אם

את להכניס ענין בזה קאין חושב א"י , עתיקות בגדר כבר הוא , ארכיוני
נכללים הם הרי חיוניים ערבים ספרים ז*1ת בכל ישבם ואם , הערבית הספריה
, המדינה , העם , העבד לחקר עני'ן בהם "שיש לנאמר? בהתאם , זו בקטיגוריה
של העבר חקר : בפירוש נאמר לא כ* , השוגים העמים חקר נכלל בזה , וכוי

, ישראל עם

המציעים הוועדה מחברי מבקש הי­יתי ,מאד לבסוף
והסתייגויות" סיכום לכלל גם יגיעו כי , דבר

בענינים קבועה פרוצדורה כלל בדרר לנו יש ! פרחיץ . לז ה*1"ר
זו חוק הצעת את מבררים אגו , כיום , הללו

חברי יגסחו יותר מאוחר ובשלב דעות( בחילופי פותחים אנו , הראשונה בפעם
את רק ינסחו !,. '; :.' , מ*פטלת ;יורה ב לא כי אם , הצעותיהם את הוועדה

, המשפטי בביסוח לבו ויעזור *יעץ אחד­כך המשפטי והיועץ , הרעיונות

'­­ ליגנזד* ינתן אשר לפירוש ביחס ! יי יי ח­
מדינת­ ארכיון להיות צריר הוא גודס7כל אבי
במועצת הציע|לכלול ארם הכנסת חבר הממשלה0 כמובן היא ­­ והמדינה , ישראל
ישראל מדינת ארכיון כי מבין, אני , אולם גופים* עוד העליונה הארכיונים

וישנם מדיבת­ישראל ארג'זןן ישבו הארכיונים* באי­כח כל את בולל אינו
, שונים במקומות ארכיוני חימר כל לבדוק רשאי הגנז , אחרים ארכיונים גם

לעומת ; פרטי ארכיוני חומר פנקס הגבז ינהל כן וכוי , להעתיקו לצלמו
היתר על­פי אלא , הפרסית שברשותו ארכיוני חומר אדם יבער לא זאת

, וכוי הגנז סאת

מרובה חשיבות בעל ארכיון על לעמוד ברצוני
. פבזנר זלמן ארכיון הוא ישראל מדינת של ארכיונה את יעניין בודאי אשר
יפתח אשר , לאוטי ציבורי למוסד ולעיור הפרט מרשות לגאת מוכרח זה דבר
, פבזנר הוא סי יודע אינו אשר אחד בינינו ישנו ,כי חושב אינני , זאת

אין אשר גוף של בבעלותו הוא זה ארכיון אם דוזנ7זל< , 7ו
ציבורי כארכיון ושאושר רווחים הפקת מטרתו

, זו בקס*גור*ה יכלל שהוזז ספק אין הרי הממשלה על­ידי
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, ז­י ותרבות לחינוך הוועדה
, ג5*2>4

משמש זה ארכיון ס^ין להגיד יכול אינני : ר 113 . ך
, זה על עכשיו חי הוא בודאי כי , לרווח

האפשרות את לו נותן אשר וזה בזה להשתמש הזכות בעד לירות מאות מקבל הו*
,, לאיבוד זו ספריה תלך בודאי כזו בשמירה אולם ; זה אוצר על לשמור

עבור תמורה לקבל רוצה הוא אולם , זאת שיגנזו היה סוכן פבזנר זלמן
, קיום סל אפשרות : זאת­אוסרת , זה

זאת" לכלול מציע אני כך מטום

אינני לסייר? נוספת הערה להעיר ברצוני
לדעתי* , עלינו זה" בחוק הדיון את להמשיך נוכל כזו בצורה אגו חושב'כי

אשר סעיפים על גם כבר פה שדובר מאחר , בשלמותו החוק את תחילה לקרוא
,, סעיף סעיף שנעבור , או , אותם קר*נו לא

אני קודם­כל ,, הערות מספר להעיר ברצוני נאר* . ד
, הארכיונים חוק : שהוא כפי החוק שם בעד
והסם , כולו בעולם מקובלות אשר מלים ישנן , עברית סלה זו אין אם גם

בעולם0 עם ולכל אדם לכל אומר אשר שם הוא ארכיון*

הכנסת חבר של תיקונו נגד בפירוש אני
חבר שגם אני­חושבת הציע" שהוא כפי , "הגנזך* המונח להגדרת ביחס ארם

­ פירושו הגנזך כאן כתוב היה לו כי , לעצמו ביחס עקבי אינו הכנסתארם
לממשלת מתנגד כ*הוא . להתנגדותו טעם אולי היה ­ ישראל* ממשלת ארכיון
הוא םדינת­ישראל ארכיון , למדינת­ישראל מתנגד שהוא ידוע לא אך . ישראל

שנהוג כפי השלטת* הממשלה אותה בידי יהיה והוא , כולה למדינה ארכיון
ממשלות , כמובן יש , זה בענין לויכוח להכגס רוצה אינני , בעולם מדינה בכל

, אדם הכנסת לחבר ידוע והדבר אחרק דבר זה ­ הארכיונים את משנות אסר
םדינת­ייסראל* ארכיון ­ פירושו יהגנזך גורסת* אני

יתיזנה הגנזך שמנהל זה בעד אני שנית"
יודעת ואינני , הכוונה משרד לאיזה בפירוש פה נאמר לא . הממשלה על~ידי

י/ י­/ שהוא לכך מתנגדת ואני האחראי יהיה הגנז , בזה צורך יש אם
כלפי אחראי איש הוא הארכיון בעד האחראי האיש . המועצה סל נבחר איש

, זח בעד אהיה בי 151 , פסול אינו זה בשלב והוא , ישראל ממשלת

ניתן גפירוש הרי הארכיונים למועצת אשר
שייקבעו אחרים מוטלות של "וארכיונים : כאמור אחרים מוסדות להכנסת פתזו
זה , הכנסת במליאת זה בעבין ארם חה"כ דברי את שמעתי . הממשלה" 1>­יל*

את הזכיר בוגר הכ3סת חבר ; להכללתו6 פתח וישנו , חשוב מוסד באמת
להכללה" הדבר גיתן לזה ביחס גם , פבזנר .רכיין

: לפסוק נוסף הסבר לקבל ברצוני כך על נוסף 0
* וכוי מדינת­ישדאל להקמת שקדמו ממלכתיים מוסדות של ארכיוני חומר כל

צורך יש :כי סבורה אני לכל יהיה^ברור שהחוק עורכי­'דין^וכדי אנו אין
ממלכתיים* לגבי"מוםדות גוםפת בהבהרה

, הקודמים הממטל'ים חקר , העבר לחקר ענין פה יש ?8ל* רוז . ש
המטלוכים העותומני­ הממשל , המנדט ממשלת

מוסדיממלכתי" הוא הקהילה של­ועד , למשל יפסוק לא יוריסט שום וכוי#

אולי היה , זה בחץק הראשון הדיון שזהו מכיון : רזיאל­נאור *#
עקרונות בגדר שהם הדברים כל על לדבר רצוי

יש הרי החוק מטרת את מבינה שאני כמה עד , הסעיפים על לעבור ואחר­כך
. איסוי* וכן המדינה בחיי הסצסרךי החומר לאיסוף ראשית , חשובה מטרה בו

. והחקר הסקר כל לגבי סמויים ערך לו יש אשר , פרטיות בידים הנמצא החוסר

הממשלה במוסדות הסזיסבר החומר סאת לי ברור
מצד אולם , וחקיקה חוק באמצעות להשיג יהיה אפשר במדינה המוסדות ויתר

יהיה אי­אפשר פרסיות בידים הנמגט ■ הארכיוני החומר כי , לי ברור שני
. התנגדות­אינסטנקטיבית לחם יש מטבעם אדם בני כי . חוק באמצעות להסיג
רצון ישנו אם , לכן הטוג0 מרצונו האדם את מרחיק כבר החוק ועצם , לחוקים
בזה מצב וליצור זו כסירה לעודד יש , פדלאות בידים נמצא אשר חומר לרכוש

וכוי אספנים לגבי רב ערך לו' יהיה הממלכתיים המיון בספרי רשום הנמצא שהחומר
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ולחייבם < הפרטיים מהאמפניט לדרוש יבוא ,שהחוק מציעה אינני על­כן
, הרשות את להם יתן אלא , הגנזך לרשות שברשותם הארכיוני החוסר את להעמיד

, זאת להגי'* הזכות את , האפשרית את

, פרסיץ הגבי של ההערות בעקבות ללכת אפשך
אנשי או , הדעות לכל שם אנשי שהם אגשיס^ בין מכתבים חילופי שישנם במקרה

. אפילו , פומבי באופן הדברים את להעמיד ב11* זה ואין , יחידים לדעת שם
חוסר על ידיעות למסור חייב אדם אין 7(ב) בסעיף נא*ר לזה ביחס . לסקר

לגולל עלול 1זחימר גללו* אם והעתקי , ציל1מ1 , בו עיון להרשות או ארכיוגי
שאדם , אחרים נפשייח ומעצורים אחרים גורמים גם ישנם פליילית^ אשסה עליו
לדעתי אין , חומר לביעור שנוגע סה , ומאידך , לראווה להעמידם טע1נין אינו

או#הגנז , הספרן של הפרטית דעתו בגלל לא , חומר יבעירו שלא מספיקה הבטחה
סעיף : נאסר 10(ג) בסעיף , למשל . שהם מניעים איזה לרגל אלא , בזה מטפל אשר

זה , המדינה בטחון של מטעמים דחוף שביעורו ארכיוני חומר על יחול לא זה
וצריך בשער אוייב יבוא ולא יעלה לא , וחלילה חס , חאד רציני דבר לכאורה
להתקבל שעלול דבר זה , האוייב לרשות תיפולנה שלא על­מנת תכניות להשמיד

שלפני לביטים ששייכת פרשה גם ישנה , אחורנית לחזור ברצוני וכאן , הדעת על
, צבאיים בגופים , ציבוריים בגופים הקשורה מאד מיוחדת פרשה יש , המדינה קום
, איננו הזה החומר פתאום ועכשיו , ידוע מו*מ של ססויימות פרסית , ,למשל ישנם
יכול זה דבר זה0 חומר להשמיד הוראה ניתנה אז המדינה בטחון של מטעמים כי

שחומר לכך מספקת הבטחה לדעתי כאן ואין בגנזך הנמצא חומר כל לגבי לקרות
אחרים טעמים כל או , פוליטיים טעמים שהם טעמים בגלל יבוער לא ארכיוני

, למישהו או לממשלה נראים אשר

סעיף איזה על יחשוב שהיועץ­­­המשפטי מציעה אני
זכות מתן בעד אבי אלה ומטעמים , הללו מטעמים החומר השמדת את יבטיח אשר
בגדף זה , הבחינות מכל אי­­תלותו את להבטיח בכדי , לגנזך אובטונומיה של

חושבת אני , ממונה גנז ולא נבחר גנז בעד גם אני * י , מסויים עקרון
למסרה המתאים הנסיון בעל , ביותר המוכשר האדם את מקרבה תבחר המועצה שאם

יותר , הסקר לרשות ארכיוני חומר למסור הציבור את גם יעודד זה הרי , זו
, הציבור עידוד לגבי המדינה מעלות כל בו שיש המדינה עובד מאשר

ברצוני , הארכיונים של העליונה למועצה שנוגע מה
לארכיון הוועדה חבר . יתשומת­לוז את ולהסב , הכנסת במליאת דברי על לחזור

סוכר זה מכון , זייבוטינםקי מכון ,ששמו החומר בטיב , במינו ומיוחד בחומר עשיר
ודובר , זו בוועדה תקציב ,עבורו אושר ואף , בארץ החינוך שלטונות על­'ידי
הארכיונים במועצת זיבוטינסקי מכון של חושבת^שנגיגותו אני רגות# עליו

לגבי והן והסקר החקר בשביל הן , מאד גדולה תרבותית תרומה תתרום העליונה
המחקרי*, ולייעול לשימוש ביותר באה בצורה החומר והגשת שימור

מר על­ידי כאן נאמר ; רוזטנטל למר שאלה עוד 0
בשעות כאן היו אשר מדינות של שלטונות הם ממלכתיים מוסדות כי רדזנמל

סן ששרידים מכרו מסתבר , יזדינת­'ישראל להקמת שקדמו , ההסטוריה של שונות
, חושבת אני , זו להגדרה שייכים היוונית התקופה מן או , הממלוכית התקופה

פרה­­הסמוריים/ או , ארכיאולוגים ימוסדות של אחרת לקמיגוריה שייכים הם כי

תקבל הוועדה :י י , משאלה בהבעת לפתוח ברצוני : חח*לנחקי . י
, אחרות במדינות דומים חוקים טל דוגמאות תחילה

הבה , העקריים הם לדעתי אשר , הראשונים הסעיפים לשלושה כוונתי וביחוד
זה חוק של מקומי ומה , בעבר נסיון בעלות אחדות מדינות עשו מד. :אה 0

שם*# אנשי ל ביחס השאלה את שוב מעלה אני , כך מתוך , בעולם הקיימים בחוקים
סי קובע מי , שם" יאנשי זה מה , סוף להם שאין מים הוא^בבחינת זה מושג

, ,נסתייע מקבילים במקורות בעיון לזה ביחס שגם יתכן , שם אנשי הם

פיסקה , 2 עושהבטעיף מה לשאול ברצוני כסו­­כן , .
ספר ויתגלה שבמקרה היא הכוונה האם ? המייעצת הארכיאולוגית המועצה (0/

האם , זה חוק מתחיל מאימתי , כלומר , לזה בקשר טובה עצה תייעץ היא מסויים
רצפת מה , האחרונות משנים 50­100 האחרונה לתקופה יותר או פחות מתכ*ן הוא .

הכוונה ו ט , תעודות לאיסוף היא הכוונה האט ? הסטורית מבחינה הזה החוק
דברים גם בזה נכלול לא מה לשם בבות לבית היא הכוונה יאם 4! נכוו לבית

? עוד מה יודע וטי , מונומנטים , פסלים , כדים , פלסטיים

1700 לשנת שקודם מה הרי העתיקות לחוק בהתאם ?זלו. רוזג ?ז<
, עתיק בבחינת הוא *
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! !
ן כאן שמענו אם כי , כך זה למה נשמע הגה ? חמילנחק* , י
1 תקופה לפני זה היה הרי , םםלוכים השם , <1ן1.
/ . זי*
\
\ , האומר החוק כוונת את נכון הבינותי האם
\ במידה אולם , לגניזה מובא הוא מוסדות של חוסר הוא שהחומר שבמידה

לריסוס עובר הוא הרי , ויחידים פרטים של ח61ר הוא הארכיוני שהחומר
, הבעלים לרצון בהתאם ולגניזה

■ן
! יססיכו הנואמים יתר . זו בנקודה מפסיקים אנו : פרחיץ . ס ה*י"ר
! י בה הבאה בישיבה או , הבא בשבוע זה בנושא
(י . זה יבחוק ל נדון
ז.
/ מ? ל ח 1 ה
ו י
// : כדלקמן יהיה הבא בשבוע סדר­היום
[[ והתרבות החינוך ועדת מליאת ישיבת , 11, 00 בשעה , גי ביום
ן! ? הוא מה ממלכתי בי"ס . 1 : סדר'­'היום על
/ . שונות . 2
1. , הוועדה ;ת מליז ישיבת , 8, 30 בשעה , די ביום
/יי ; שאלות . 1 / 0דר­ה*1ם על
.ן , המרינה העברי הספר , 2
< . שונות , 3

:; בתי­­טפר ן המשנה/בעני ועדת ישיבת ­­ 15, 00 בשעה , בי ביום
: , ומקצועיים , חקלאיים , תיכוניים

; להשכלה המועצה לחוק המשנה ועדת ישיבת ­ 14. 30 בשעה , גי 5יום
­ן , ולמדע גבוהה

\[ , שבועיים בעוד יהיה הארכיונים בחוק הדי1ן המשך ­

ך ננקוט אשר לצעדים בקשר להחליט עוד עלינו ! מרחיץ . ש איי"ר
י בענין חפצה אני , לעוורים במוסד למורים ביחס

/י , והתרבות החינוך שר עם היום אוועץ אני , בידי הדבר את להשאיר לבקס זה
// נעשה לא אם , בסדר ­ בה לנקוט הצעת אתה אשר הפעולה יראה השר ובאם
:// , הכנסת לבמת זאת להביא ונצטרך , אופיציאלי באופן זאת

// . הסיור גם יערך , הבא בשבוע ! כיזרית , 17

* ו

י , סגו­ויה הישיבה

00ד11^ דש9ח ננע,ל,ק הישיבה י
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ו
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